

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 20 de Noviembre de 1899

Año XXVIII. Num. 8.013

Enfermedades epidémicas

UN REMEDIO

La peste bubónica continúa su labor, sin estallidos, moderadamente, con causa. Se ha comprobado con satisfacción que no se presenta con gran virulencia.

Puede asegurarse que allí donde se establecerá—pues es probable, que no se limitará a la ciudad de Oporto y que se extenderá en un espacio de tiempo que no puede precisarse,—sus ataques serán relativamente limitados. No será, sin embargo, inútil precaverse y adoptar todas las medidas convenientes.

En este concepto, debe darse a conocer una particularidad. El empleo del aceite en el tratamiento de la peste.

Un médico indio dice que antiguamente en Oriente se usaba el aceite como profiláctico y hasta como curativo.

Después, en Egipto, el cónsul inglés de Esmirna observó que de cada mil personas víctimas de la peste no había un sólo comerciante en aceite ó que manipulara este líquido.

A la peste le repugna sin duda el aceite, y de ahí nace el consejo, fácil de seguir, de untarse el cuerpo con aceite para librarse de la epidemia.

Hay algunos hechos que lo demuestran. Por ejemplo, en 1792 unos navegantes venecianos, con el cuerpo untado de aceite, vivieron juntos con seres apesados—los cuales murieron,—sin presentar el menor sintoma de infección. Mas aún, tres familias armenias, de 27 personas, se salvaron gracias al aceite, aunque vivían en un foco de infección pestífera.

En 1804, durante la campaña de Egipto, se libraron de ella todos los hombres encargados de untar de aceite las pezuñas de los camellos. En Túnez, durante una epidemia de peste, todos los obreros de las fábricas de aceite escaparon de la epidemia. Y así consecutivamente.

En su consecuencia, en diferentes partes se ha tenido la idea de utilizar el aceite para el tratamiento de los apesados. ¿De qué manera?

Hé ahí los consejos que ha dado un capellán de un hospital de Esmirna: Encerrar al enfermo en una habitación espaciosa y ponerlo cerca de un buen fuego de leña, friccionarle todo el cuerpo con una esponja empapada en aceite de olivas caliente y provocar una abundante transpiración, evitando el enfriamiento; repetir esto todos los días hasta que se presente mejoría evidente, y obrar desde el principio, desde que se presenten los primeros síntomas.

Este tratamiento no es muy complicado.

Viendo que el aceite ejerce—ó parece ejercer—una influencia bienhechora, desde algún tiempo se ha probado de administrarlo por el interior al mismo tiempo que por el exterior. De 200

personas sujetas al tratamiento, citado en 1892, se nos ha dicho que solamente fallecieron seis. A cada uno se le daban de cuatro a ocho onzas. Las más de las veces este brebaje provocaba una transpiración abundante; obraba como vomitivo y como purgante al mismo tiempo, lo que no sorprenderá a nadie. En un pueblecito cercano a Tanger, un padre que había perdido a su mujer y a cuatro hijos, víctimas de la peste, acabó por someterse a este tratamiento, al que debió su salvación y la de sus cuatro hijos restantes.

Otros hechos parecen demostrar que toda clase de aceites pueden reemplazar al de olivas, hasta el de foca, y de ahí que el tratamiento esté al alcance de todas las fortunas.

Nada nos impide comprobar su eficacia y ver si realmente el aceite obra contra la peste.

(Del "Journal de Bruxelles".)

Bryan y Mac-Kinley

Próximo el día en que han de terminar los poderes del presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac-Kinley, los partidarios de éste y los del jefe de los platistas, mister Bryan, vienen agitando la opinión para conseguir el triunfo en la campaña electoral.

Conocidos los resortes a que se apea en la gran República para preparar tales luchas, no es de extrañar que los que militan en uno y otro bando se dirijan toda clase de lindezas para socavar el terreno del contrario y asegurar la victoria.

Hasta ahora no se ha presentado a Mac Kinley otro contricante que el citado jefe de los platistas, que ya en la anterior elección estuvo a punto de derrotar al que es hoy primer magistrado de su país.

Uno de los principales argumentos empleados contra Mac-Kinley es que por su desastrosa política ha cometido aquel pueblo el crimen de comprar la soberanía del Archipiélago filipino, privando a sus diez millones de habitantes del indiscutible derecho a regirse libremente, comprometiendo a los Estados Unidos en una guerra desastrosa que está costando mares de oro y de sangre y que no lleva trazas de terminar en mucho tiempo.

Por su parte, los amigos de Mac-Kinley dicen que el partido contrario es el verdadero inspirador de la rebelión tagala y el que ha producido todos los obstáculos que hoy se oponen a la marcha victoriosa de las armas federales en la que fué colonia de España.

Por lo que se ve, el problema filipino es la principal arma de combate en esta batallona cuestión, y puede asegurarse que si fuera derrotado Mac Kinley, su sucesor reconocería desde luego la independencia del Archipiélago, acto que la opinión americana aplaudiría seguramente, visto el aspecto que ya tomando una lucha que no fué nunca

popular en los Estados Unidos, como lo fuera indiscutiblemente la de Cuba.

Como el entusiasmo es grande en uno y otro bando, es difícil pronosticar cual de los dos ha de llevar su candidato al sillón presidencial; pero nada tendría de extraño que las odiosidades creadas por la política de Mac-Kinley fueran causa de una derrota que, por las razones que llevamos apuntadas, produciría como inmediata consecuencia—caso de ser elegido Bryan—el reconocimiento de la independencia para la república filipina.

NOTICIAS

La campaña de los boers en el mes de Octubre contra los ingleses ha sido realmente favorable y provechosa para los primeros, como es fácil de ver del siguiente resumen cronológico a partir desde el día 11, en que fué dirigido el ultimatum al Gobierno de la Gran Bretaña:

- Día 14: Ocupación de Newcastle.
- 15: idem de Hattings Spruit.
- 19: idem de Elandslaagte.
- 21: idem de Glencoe.
- 23: Retirada de Yule y paso de los rios Vasebank y Sunday hasta Ladysmith.
- Día 24: Entrada en Rietfontein.
- 27: idem en Modderspruit.
- 30: Desastre de Nicholson's Neck, próximo a Ladysmith.

Los generales boers que han tomado parte en esta célebre campaña del pasado Octubre, bajo la jefatura de mister Joubert, fueron Lucas Meyer, Erasmus y Viljoen en el Natal y han recorrido 112 kilómetros hasta Ladysmith siempre avanzando, los cuales han retrocedido los ingleses.

Los prisioneros ingleses que han cogido los boers exceden de 2.000.

En la parte occidental se apoderaron de Uryburg y otros pueblos, los transvaalenses y bombardeado Mafeking y amenazado Kimberleg.

En esta parte opera el general boer Krouje.

No es fácil saber exacto el número de muertos y heridos, aunque por las cifras parciales apuntadas en nuestros artículos se calcula en unos 800 muertos en las tropas inglesas y cerca de 2.000 los heridos, omitiendo las de los boers por ser sospechosas las de la vía inglesa.

Tal es el resumen, que hemos crido oportuna su publicación, porque con los datos anteriores podrán juzgar, nuestros lectores, del resultado de la campaña, sin necesidad de tener a la vista los artículos publicados en las columnas de este periódico y formar un concepto sintético del mes en forma de índice estadístico cronológico, teniendo presente que a las plazas, caídas en poder de las fuerzas boers, han precedido los combates, que en su día resumamos.

Se han roto las negociaciones entabladas entre Francia y China relativas a la fijación de límites del territorio de Kouang Tcheov.

Se ha abierto una información acerca de los nuevos disturbios promovidos por varios oficiales en Cartres.

Estos días se ha visto en París la causa seguida contra el ex-comandante Esterhazy, demandado por estafa por su primo Christian Esterhazy.

El ex-comandante, que no ha comparecido al juicio, ha sido condenado por el tribunal a tres años de prisión y a la restitución de la suma estafada.

DESDE PALMA

Para socorrer a las familias de los seis marineros víctimas del naufragio de que di cuenta en un telegrama, se abrió una suscripción por iniciativa del señor Alcalde. Hasta la fecha se han recaudado unas cuatro mil pesetas.

El capitán de la guardia civil del puesto de Manacor conferenció días pasados con el Gobernador civil de la cuenta de un extraño suceso ocurrido en Porto Cristo. Parece ser que una de las barquillas de la Compañía Arrendataria practicaba el servicio de vigilancia costanera, cuando divisó un falucho y creyendo que era contrabandista le dio el alto; no se detuvo la embarcación perseguida, y los dependientes de la Arrendataria hicieron fuego sobre ella matando a uno de sus tripulantes é hiriendo gravemente a otro natural de Mahon, que debía embarcarse para Palma en el último correo y, no habiéndolo podido efectuar contrató el falucho para que le llevara a las costas de Manacor. Los tribunales entienden en el asunto. Públicamente se censura el proceder de los agentes de la Arrendataria.

El *Diario de Ibiza* daba cuenta días pasados del abandono en que aquella isla permanece, desde el punto de vista militar. Mientras en Mallorca y Menorca se gastan considerables sumas en obras de defensa, Ibiza, á pesar de su importancia estratégica, no tiene un solo cañon servible, ni un solo fuerte. En la isla de Formentera, que cuenta con una población de dos mil habitantes, no ha ondeado jamás la bandera oficial. Los ibicencos llaman la atención de las autoridades acerca de su estado de indefensión que los coloca á merced del primer ocupante. No es que yo crea en la eficacia de tales obras; pero á la verdad es incomprendible semejante abandono, cuando tal vez las grandes potencias tienen sus ojos fijos en el archipiélago balear. En diversas ocasiones las escuadras inglesas han verificado simulacros de ataques y desembarco en nuestras costas, y han sondeado la profundidad de nuestros mares que conocen mejor que nosotros mismos. Las indicaciones de los ibicencos son muy dignas de atención, especialmente en los tiempos que corremos, cuando no

presenta el mejor cariz las cuestiones internacionales.

—El lunes llegó á noticia del veterinario municipal Sr. Bosch que en el predio la *Viñasa* había fallecido una vaca de gangrena.

Dicho funcionario temeroso de que las carnes se destinasen á la venta pública, se constituyó inmediatamente en aquel sitio, encontrando á aquéllas en el estercolero, faltando empero lomos y otros trozos de carne magra.

En vista de ello, el referido funcionario en unión de los jefes de la guardia municipal trabajaron toda la mañana, logrando averiguar las personas que tenían en su poder las referidas carnes, las cuales han sido citadas para comparecer ante el señor Alcalde.

DESDE SOLLER

La cosecha de aceitunas que en un principio prometía ser mas que regular, por efecto de los calores impropios de este mes, y por haberse desarrollado una especie de gusanos que atacan al fruto, este se encuentra todo por el suelo. El aceite por lo tanto no podrá ser de primera calidad, y el precio poco elevado pues hoy se paga á 70 pesetas la somada ó sean 98 litros aproximadamente.

La cosecha de naranjas en el presente año será nada mas que mediana pues únicamente los naranjales situados en la parte alta de la población son las que están cargadas de sus frutos. Estas se han pagado hasta hace poco á 8'75 pesetas la carga y á 12 pesetas la de los limones que embarcarán estos días con destino á Cetta y Ayde respectivamente los laudes *S. Bartolomé y Esperanza*.

Gacetilla

A las tres de esta tarde ha terminado el plazo señalado á los mozos del actual reemplazo para redimirse á metálico del servicio militar.

El número de mozos de esta isla que han entregado las 1.500 pesetas en la Administración Depositaria de este partido es el siguiente:

Mahon	10
Ciudadela	8
Alayor	5
Mercadal	3
Ferrerías	3
Villa-Cárlos	0
	29

Además uno de Mahon, uno de Mercadal y uno de Villa-Cárlos por revisión.

El Comandante del crucero inglés «Curaçoa» acompañado del Sr. Vice-Cónsul de su nación, pasó ayer á cumplimentar al Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Isla y plaza y al Sr. Comandante de Marina de esta Provincia marítima.

En el día de hoy han devuelto dichas autoridades la referida visita, haciéndolo en representación del Excmo. señor General Gobernador el Sr. Teniente Coronel del 8.º Batallón de Artille de Plaza.

En el día de hoy una comisión de oficiales del referido crucero han pasado á cumplimentar á S. E. el general Gobernador, al Comandante de Marina y al Vice-Cónsul de su nación.

Ha sido nombrado inspector de cuarta clase del Cuerpo de Vigilancia en esta ciudad, D. Francisco Velazco Suarez.

Inseguro el tiempo desde hace algunos días, sin dejar de soplar vientos revueltos, llovió durante un buen rato, repitiéndose la lluvia por la mañana y ya muy entrada la noche, serenándose bastante la atmósfera en el día de hoy, aunque no fijándose de un modo definitivo.

El frío que se ha dejado estos últimos días se ha acentuado bastante desde ayer.

A causa de la gruesa mar y vientos contrarios en la noche del sábado y madrugada de ayer, el vapor-correo de Palma «Ciudad de Mahon», despues de haber emprendido su viaje de regreso á este puerto tuvo que arribar en el de Porto-Colon de la balear mayor, esperando que abonanzara el tiempo para proseguir su viaje á este puerto, al que ha llegado esta tarde á las dos y media.

Concurridísima se vió ayer la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, donde se celebró la función religiosa dedicada al Santo protector de la Juventud, S. Estanislao de Kostka.

En el ofertorio de la misa mayor, cantada por la Sección de música de los jóvenes congregantes, y en la que ofició el Rdo. Sr. Director de la Congregación Sr. Marqués, asistido de los coadjutores Sr. Cardona del Carmen y Sr. Pons de la de S. Francisco, ocupó la sagrada Cátedra el Vicario de la parroquia iglesia de Santa Eulalia de Alayor, D. José Juaneda, que desarrolló un tema tierno y edificante aplicado á los jóvenes congregantes, con beneplácito de estos, sus familias y demás concurrentes al acto, llamando la atención de cuantos se hallaban en dicha iglesia reunidos, la belleza de diction y progresos realizados por los congregantes alumnos de la Sección de Música, que demostraron plenamente sus progresos, produciendo admirable efecto en el canto de la misa Mayor que corría á su cargo, por lo que merecieron cumplidos plácemes igualmente que su Director y maestro en el arte D. Domenico Bellisimo.

En el vapor correo «Ciudad de Mahon» ha llegado el teniente de la Guardia Civil de este puesto Sr. Ramis, terminada la comisión que se le tenía encomendada.

Ayer algunos amigos de un enfermo domiciliado en la calle de S. Juan, postularon en favor de éste, recaudando pesetas 44'62, cantidad que le fué entregada en presencia del Sr. Alcalde del barrio, quien además tomó nota de ello, como garantía de la buena fé de los postulantes y satisfacción de las caritativas personas que depositaron su óbolo en beneficio del socorrido.

Ha quedado suprimido el destacamento de infantería que se daba en el pueblo de Villa-Cárlos.

Somovidos por las aguas de las últimas lluvias, los escarpados que dominan el andén de Poniente, en la tarde de ayer se desprendió de ellos un enorme pedrusco cuyo peso se calcula en 30 ó 40 arrobas, yendo á caer en los tejados de los primeros almacenes de dicho andén, perforandos dos pisos en un gran boquete, hasta el piso bajo del mismo.

Afortunadamente no causó el enorme bloque desprendido, desgracias per-

sonales por hallarse en aquellos momentos serrado el almacén.

En la mañana de hoy el Juzgado ha pasado á inspeccionar dichos escarpados y conocer si amenazan nuevos desprendimientos.

El vapor «Ciudad de Mahon» en el último viaje á Barcelona embarcó en Palma 152 cerdos.

Dicho buque ha sido portador hoy de una regular cantidad de tomates y aceitunas para nuestro mercado.

Han regresado hoy varios individuos de tropa que habían marchado á tomar los baños de Archena.

Segun leemos en los periódicos de Barcelona, pronto será un hecho la salida de aquel puerto á las siete de la noche, de todos los vapores correos de las Baleares, con el objeto de que puedan tomar la correspondencia de que para estas islas es portador el correo de Madrid.

El día 9 del corriente llegó felizmente á Montevideo el vapor trasatlántico francés «Italie».

Hoy ha tenido lugar el relevo de las fuerzas destacadas en la Fortaleza de Isabel II y en el Castillo de S. Felipe por las acuarteladas en la Esplanada.

A hora de itinerario emprendió ayer mañana su viaje para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquin», embarcando entre otros efectos 119 fardos tejidos, 107 cajas calzado, y 7 bultos maquinaria.

Para pasar la correspondiente revista, ha llegado hoy de Palma, el Comisario de 1.ª clase D. Bartolomé Barceló.

De una correspondencia de París del día 3 copiamos los siguientes párrafos:

«Dicen los franceses que quien no conoce Sevilla no conoce maravilla; pero los españoles debemos decir que quien no conoce París no puede darse cuenta de las inmensas fortunas que aquí se volatilizan como el éter.

Si de cinco á siete de la tarde, mientras en los grandes *boulevards* se alcoholizan los hombres con el agenojo, damos una vuelta por la *rue de la Paix*, veremos las mujeres, las elegantes, las poderosas embriagadas también por el lujo, las joyas, los trajes riquísimos y los sombreros incomprendibles.

En la calle de la Paz, tienen sus palacios los mas encopetados modistos soberanos de la moda que son los tiranos de las damas y los verdugos de los maridos.

Cuando uno de estos modistos habla, la cliente, subyugada por el mágico poder de su elocuencia ni protesta siquiera, oye sin pestañear, acepta las imposiciones del modisto rey, paga sin chistar y se marcha llena de orgullo porque las crónicas elegantes hablarán luego de su magnífica *toilette*.

Las señoras que se respetan aquí gradúan su representación social por el termómetro del modisto.

En cuestión de modas muy poca cosa podemos anunciar aún á nuestras lectoras, pues nos hallamos en el período de transición del otoño al invierno.

Como es natural, las pieles se lleva-

rán mucho, sobre todo tratándose de un clima como el de París.

Muchas señoras hacen transformar sus trajes antiguos con arreglo al último *chic* de la moda.

Las pieles que mas se llevarán este invierno serán las de chinchilla nacarada ó de marta cibelina.

Cuanto á la forma nada podemos adelantar aún.

La reina moda dirá.

La «Cruz Roja», en Alayor

Ayer tuvo lugar en la villa de Alayor la constitución de una Comisión de la «Cruz Roja», cuyo acto revistió toda la mayor solemnidad posible, como verá nuestros lectores.

Invitados con alicatos B. L. M. por el Sr. Presidente de la Comisión de esta ciudad D. Antonio Roca, ininidad de personas, reunióse numerosa concurrencia en las Casas Consistoriales de dicha villa, estando representadas todas las clases de la sociedad alayorense. Presidió el acto el Sr. Alcalde D. Jaime Pons Villalonga que abrió la sesión cediendo la palabra al Sr. Roca, quien con frase elocuente y lenguaje familiar expuso al auditorio el motivo de su llegada y los fines que perseguían los que le acompañaban, socios todos de la Comisión de esta ciudad, que no eran otros que difundir por todas partes las excelencias de la asociación internacional y propagar su doctrina, fiel trasunto de la del Salvador.

Acto segundo hizo la historia de la «Cruz Roja» desde su origen, demostrando la utilidad de la mencionada institución, poniendo también de relieve las gracias y prerrogativas de que ha sido objeto hasta hoy día por soberanos y monarcas, hasta que últimamente Su Santidad el Papa Leon XIII en su Breve de 9 de Diciembre de 1893, se dignó conceder á todos los socios la indulgencia plenaria *in articulo mortis*.

Seguidamente usó de la palabra el Rvdo. D. Santiago Rodríguez Guzman, quien con lenguaje castizo y correcto estilo, cautivó al auditorio instándole á que se inscribiera en la lista que iba á abrirse para dicho objeto. Explicó los progresos que había hecho la asociación ginebrina desde 1863 hasta el día, en que no hay nación ni pueblo, donde no exista una Comisión de la «Cruz Roja» pronta siempre y preparada para cualquier evento.

Suspendióse la sesión por quince minutos durante los cuales fueron inscritos mas de treinta socios, en vista de lo cual el Sr. Roca declaró solemnemente constituida la Comisión de la «Cruz Roja» del Distrito de Alayor; dando las gracias á las dignísimas autoridades local y eclesiástica que se hallaban presentes, lo propio que á casi todo el Ayuntamiento y á la selecta y distinguida concurrencia que llenaba el Salon de Sesiones.

Procedióse acto seguido á la elección de un Presidente quedando elegido por unanimidad el Sr. D. Faustino Pita y Fernandez, Capitán retirado. La Junta quedó constituida del modo siguiente:

Presidentes honorarios

Excmo. Sr. Presidente de la Asamblea Suprema Reverendo Sr. Economo de la parroquia de Sta. Eulalia; Sr. Alcalde Constitucional de Alayor.

Presidente efectivo

Sr. D. Faustino Pita y Fernandez, Capitán retirado.

Vice-presidentes

Sr. D. Domingo Pons Villalonga; señor D. Miguel Pons Piris.

Contador

Sr. D. Juan Piris Salort.

Tesorero

Sr. D. Lorenzo Pons Pons, Médico. Director del almacén de efectos de sanidad

Sr. D. Francisco Vinent Serra, Médico.

Secretario

Sr. D. Ignacio Gutierrez Jufly.

Vice-secretario

Sr. D. Antonio Villalongo Pons, Farmacéutico.

Consultor Canónico

Reverendo D. José Juaneda Callejas Presbítero.

Acompañaban al Sr. Roca los señores Codina, Vice-presidente; Tuduri, Contador; Vidal, Tesorero; Fiol, Secretario; y los socios Rvdo. Sr. Rodríguez Guzman, ya citado, Capellan del Hospital Militar; Hilario; y Gascó. Actuó de Secretario el propio Sr. Fiol.

Orgulloso puede estar el pueblo de Alayor de haber llevado á cabo una prueba tan patente de amor á la humanidad, colocándose á la altura que le corresponde por su industria y por el número de sus habitantes, y orgullosa y satisfecha puede estar también la Comisión fundadora, de haber proporcionado á aquella villa el mas grande bien y la mas preciada joya que ésta hubiese podido imaginar; por lo tanto felicitamos á los señores elegidos para los nuevos cargos, esperando que los desempeñarán con el celo y desinterés que los mismos requirieron; hacemos extensiva nuestra felicitación á todo el pueblo de Alayor que tan gallarda prueba ha dado de caridad para con sus semejantes, y finalmente nuestra enhorabuena á la Comisión de Mahon que tan bien sabe interpretar los altos fines de la asociación internacional.

TEATRO PRINCIPAL

Anoche se estrenó en este Teatro el drama *Fra Filippo Lippi* debido á la pluma de nuestro amigo D. Bernardo Llorens.

Dicha obra que se encuentra inspirada en la novela abunda en situaciones dramáticas algún tanto forzadas por lo que se comprenderá fácilmente que *Fra Filippo Lippi* raya á veces en los límites de lo incomprensible debido sin duda á que el autor ha tenido que sacrificar por necesidad imperiosa gran parte de la acción de la novela para fundirla en los moldes del drama y llevarla de este modo al teatro.

Por lo demás el drama referido obtuvo ayer un éxito abierto y franco, viéndose obligado repetidas veces su autor el Sr. Llorens á salir al palco escénico á recibir los aplausos de la concurrencia, que no cesó un solo instante de celebrar las principales situaciones, que como hemos dicho antes son en extremo dramáticas.

Nosotros por nuestra parte no podemos menos de felicitar al Sr. Llorens, deseándole nuevos éxitos y otras ocasiones de aplaudir su inspirada musa.

En la ejecución se distinguieron la Sra. Garrigos y el Sr. Martínez en el papel de protagonista, aquel artista florentino que tan pronto empuña la espada, como viste el sayal de penitente, peripicias debidas á la intranquilidad de su espíritu, para obtener la mano de su *Lucrecia* y por cuyo amor arrostra los mas acerbos dolores.

Los Sres. Ginestet y Llorens muy discretos en sus respectivos papeles; y el Sr. Gonzalez en su lego del convento mantuvo al público en constante hilaridad.

Para el próximo martes se pondrá en escena el hermoso drama «El Gran Galeoto», original de D. José Echegaray, que tanto éxito alcanzó en Madrid la noche de su estreno.

No podemos menos de enviar nuestros plácemes á los Sres. Martínez y

Gonzales por la variedad que dan á los espectáculos, pues las obras nuevas y los estrenos se siguen sin interrupción como pocas veces habíamos visto en nuestro teatro —C.

Casino «El Consey»

El anuncio del tercer acto de la opera *Lucrecia* fué la nota de atracción para el casino «El Consey», cuyo género saliendo del ostracismo, vino á reverdecer las antiguas aficiones clásicas de nuestros dilettanti, que reunidos en gran número en dicha Sociedad el sábado último celebraron con entusiasmo la favorable ocasión que se les proporcionaba para saborear las bellezas artísticas de la inspirada partitura.

El pasional episodio que nutre el referido tercer acto fué expresado con vehemente colorido por los artistas encargados de reproducirlo, lo cual hicieron con *amore*, haciendo las delicias y evocando gratos recuerdos en nuestros amateurs y público en general que demostraron sus complacencias tributando á los artistas entusiastas y ruidosos aplausos que coronaron debidamente el buen éxito alcanzado, que sin duda llamará otras evocaciones del arte clásico.

Para el próximo miércoles esta anunciada la quinta función de abono, en la que se cantará nuevamente el tercer acto de *Lucrecia*, la preciosa zarzuela en un acto *Los Embusteros*, y se cantará el cuarto acto de la opera *Hernani*.

«Union Republicana»

El elegante y numeroso público que muestra sus aficiones por el «Circo» de la calle de Orfila, pudo el sábado último saborear á placer la emocionante creación de Echegaray, «*Mancha que Limpia*», en cuya representación se distinguieron en sus respectivos papeles todos los artistas que tomaron parte en ella, con particularidad la Sra. Garrigos y el Sr. Martínez: que trabajaron con beneplácito de la numerosa concurrencia.

Para el próximo sábado está anunciada en dicha Sociedad, «*Los Dominós Blancos*».

Pasajeros salidos en la mañana de ayer para Alcadia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Menorquín»:

PARA ALCUDIA

D. Ignacio Cortés; Antonio Casasas; Agapito Esteve; Juan Habras; José Aguiló; Antonia Ramis, y Joaquín Pardo — Total, 7.

PARA BARCELONA

D. Antonio Vila; Adela Arguimbau; Benito Pons y esposa; Carmen Franch; José Ferrer; José Prieto; Pedro Riudavets; Juan M. Monleon; Eduardo Crespo; Juan Minguez; Federico Pareja; Serafin Lzano; Manuel Clamon; E. Brachile; José Gomila; José Ferrer, y 2 individuos de tropa — Total 19.

Idem llegados esta tarde de Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Agustín Pi; un Sr. Jefe; Francisco Manent; Antonio Pamell; Ramon Cuso; Inosencio Costa; Miguel Roca; Antonio Bueno; dos Sres. Oficiales; Arturo Moreno; 13 individuos de tropa; Miguel Pons; Ramon Pons; Miguel Gisber; Antonio Vey; Ramon Prats, y Antonio Ramis — Total, 30.

Movimiento del Puerto

Entrados el 19
De Palomós, de arribada, pailebot italiano «Nueva María», patron Di Martini, con 7 tripulantes y lastre.
Despachados el 20
Para Terranova, el buque anterior.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. Félix de Valois.
Santo de mañana.—La Presentación de Nuestra Señora.
Cultos.—En el Cármen continúa el solemne Octavario consagrado á S. Estanislao de Koska, predicando esta noche don Juan Pons y mañana D. Jaime Tutzo, presbíteros.

El Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de S. José.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 18.—4 t.

4 por ciento interior.	65'50
Idem Exterior.	72'00
Idem Amortizable.	73'10
Billetes Hip. Cuba, 86.	72'90
Idem id. del 90.	61'30
Acciones Banco España.	448'00
Comp.ª Arrend. Tabacos.	397'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
París á la vista.	28'85 á 28'75
Londres á la vista.	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Compañías y Sociedades

Centro Ciclista Mahonés

FESTEJOS
Se participa á los señores socios que la Junta Directiva ha acordado celebrar el domingo 26 del actual una excursión terminando con un banquete, para conmemorar la inauguración de la sociedad, saliendo de este Centro á las tres en punto de la tarde de dicho día.
Para mas detalles y lista de los asistentes, en este Centro.—Mahon 17 Noviembre 1899.—P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Sebastian Femenias Vellory 17-20-22-24-25.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 19.
Se ha declarado oficialmente la peste bubónica en las costas de Argelia, habiéndose dictado disposiciones de rigor para dichas procedencias.

Madrid 19.
Senado.—Se ha retirado el proyecto de reforma de la plantilla del generalato á petición de algunos senadores.

Madrid 19.
Congreso.—El Sr. Blasco Ibañez protesta de los rigores de la censura, aplaudiendo la energía de los gremios.

El Sr. Dato dice que el Gobierno está obligado á evitar la propagación de los elementos de desorden.

El Sr. Lletget pide que se retiren los presupuestos para solucionar el conflicto económico.

El Sr. Silvela niega a ello.
A propuesta del Sr. Federico, el Sr. Silvela ofrece prorrogar la rendición del servicio militar hasta 1.º de Diciembre próximo.

Madrid 19.
Se ha telegrafiado á los Gobernadores de provincia para que las Direcciones de Sanidad vigilen escrupulosamente las procedencias de Argelia y muy especialmente las de Bugie y Philippeville.

Madrid 19.
Por la Direccion General se ha dispuesto que sean admitidos en los puertos de España, las pieles y curtidos procedentes de puntos sospechosos ó sucios que lo hayan sido en puertos extranjeros limpios y se hayan reembarcado para España.

Para la admision de dicha clase de mercancías se precisa la previa desinfección de los mismos.

Madrid 19.
La contestación que el Sr. Silvela ha dado al mensaje de la Cámara de Comercio, dice que la Reina desea vivamente que se establezca la concordia entre el Gobierno y las fuerzas productivas del país, á cuyo efecto contribuirá con su influencia dentro de la esfera de lo razonable y equitativo.

Madrid 19.
Extendiéndose el presidente del Gobierno sobre las manifestaciones de las Cámaras de Comercio y los gremios, ha dicho que las reformas que piden constituyen los proyectos del Gobierno.

Que cediendo el Gobierno seria dar el triunfo al motín, y opina que las Cámaras deban restringirse dentro de los fines que alentaron al constituirse, y en este caso el Gobierno los apoyará.

Madrid 20.
El Sr. Gamazo ha cumplimentado á S. M. la Reina.

El Sr. Silvela cree que no han sido libertados los 800 prisioneros de Filipinas á que se refiere un telegrama de ayer, sino que solo deben haberlo sido los prisioneros enfermos.

Las Juntas provinciales y las familias de los prisioneros proyectan una reunion magna en Madrid para gestionar la libertad definitiva de todos los prisioneros.

Palma 20.
Por haberse declarado la peste bubónica en la Argelia, y en vista de las continuas comunicaciones comerciales entre aquella region y Mallorca la Junta provincial de Sanidad ha adoptado grandes precauciones de rigor á fin de evitar la invasión de dicha epidemia.

Telegrama de «La Maritima»

Alcadia 19—6 t.
«Menorquín» llegado á las dos tarde sin novedad: suspende salida causa temporal: avisaremos salida.—Oliver Qués.

CUENTO

LA ENCRUCIJADA

I

Durante una mañana de invierno, Juan Thibault abandonó su aldea para recorrer el mundo en busca de fortuna.

Tenía veinte años, iba descalzo y no llevaba más ropa que la puesta.

A las dos horas de marcha—es de advertir que Juan viajaba a pie—llegó a una encrucijada, donde notó la presencia de una mujer sentada sobre una piedra. No era, en verdad, muy joven la desconocida ni se distinguía por su hermosura.

Juan le dirigió la palabra, y ella le contestó afablemente.

Al cabo de un rato de conversacion, el viajero le propuso que le acompañara por algún tiempo en su expedicion, y la mujer no tuvo inconveniente en acceder a sus deseos.

La pareja se alejó, entonando a dúo un expresivo canto de alegría.

II

Transcurrieron quince años.

En diversos países ganó Juan mucho dinero, aunque no el suficiente para poder pasar plaza de potentado. Sin embargo, poseía lo necesario para que sus amigos le envidiaran. Tenía muy buena mesa, y aquel pobre muchacho que había salido descalzo de su pueblo, daba banquetes suntuosos y fiestas brillantísimas.

Un día tuvo deseos de regresar a su aldea para hacer alarde de su riqueza y gozar de la admiracion que su presencia habría de causar a sus antiguos compañeros, dando así rienda suelta al instinto de su vanidad.

Los motivos no eran muy laudables; pero hay que confesar que son casi siempre los que inducen a los ricos a visitar la aldea que en otro tiempo abandonaron.

Juan Thibault emprendió, pues, un viaje a su país natal.

Iba admirablemente vestido, montaba un soberbio caballo y pernoctaba en las posadas que encontraba en el camino.

Al acercarse a su aldea reconoció la encrucijada donde quince años antes había encontrado a la mujer que le acompañó durante los primeros días de su viaje.

Juan recordó aquella mañana de invierno y evocó el recuerdo de sus pri-

meras aventuras.

Y calcúlese cual sería su sorpresa al notar la presencia de otra mujer sentada en el mismo sitio, y también sobre una piedra.

Acercóse a la desconocida y le dirigió la palabra, obteniendo en cambio frases y miradas sumamente satisfactorias para él.

Le propuso si quería acompañarle a la aldea, y la mujer no tuvo inconveniente en acceder a sus deseos.

—¡Disto mucho de ser tan hermosa como la otra!—pensaba Juan.

Y, no obstante, era más joven, más agraciada y más elegante que la primera.

III

Después de haber residido un mes en su aldea, Juan se alejó de ella nuevamente con objeto de atender a sus negocios.

Tuvo palacios, quintas y gran número de barcos y llegó a ser todo un potentado. Su palabra era sagrada en los mercados y sus buques llevaban su pabellón a los confines de la tierra por mares ignorados.

Harto de tener tanto dinero y de ser tan respetado y tan respetable, partió sin decir una palabra a nadie, ni decir a donde iba.

Al verse en el campo, respiró con holgura y pensó que hacía quince años que no había estado en su aldea y que debía visitarla de nuevo para practicar allí el bien, enriquecer a los pobres y mejorar la posición de sus amigos.

IV

Juan emprendió la marcha en su lujoso carruaje, y al cabo de algunos días de viaje llegó a la famosa encrucijada, donde, como las otras veces, se encontró ante una mujer sentada en el mismo sitio.

En honor de la verdad, esta tercera desconocida era muy joven y extraordinariamente hermosa e iba vestida con gran lujo.

Juan se acercó a ella, le habló, la convidó a almorzar y la colmó de regalos de grandísimo valor.

Y Juan pensó que las otras dos, sobre todo la primera, eran mucho más hermosas y agradables.

Estaba en un error; pero tenía cincuenta años.

V

Transcurrió muchísimo tiempo, y Thibault llegó a la vejez. Estaba encorvado y tenía la cabeza cubierta de canas.

Su gloria era universal, pudiendo asegurarse que se le consideraba como uno de los hombres mas ricos del mundo.

Un día volvió a sentir deseos de visitar otra vez la aldea donde había nacido, y emprendió el viaje hacia ella en un magnífico carruaje tirado por cuatro caballos blancos y acompañado de un numeroso séquito de amigos y de servidores.

Al llegar a la encrucijada, durante un espléndido día de primavera, el anciano, recordando sus anteriores aventuras, se preguntó:

—¿A quién encontraré ahora en este sitio?

A los pocos momentos vió que se levantaba de la piedra una mujer que era un encanto, un verdadero prodigio de belleza y de juventud.

La muchacha le tendió las manos, le

llamó su señor y le dijo que le esperaba con impaciencia para postrarse a sus pies como una esclava.

Pero Juan, acostado en su amplio carruaje y irritado de frío, la miró con indiferencia y dijo a su intendente que le diera una bolsa llena de oro.

Al mismo tiempo dió orden de que no se interrumpiera la marcha de la comitiva.

La desconocida le vió partir con los ojos inundados de lágrimas.

Pero Juan Thibault tenía sesenta y cinco años y solo pensaba en llegar pronto a la aldea para acostarse y entrar en calor.

El anciano cambió de posición en sus cojines y exclamó con acento de profunda tristeza:

—¡Indudablemente, se ha extinguido ya la raza de las mujeres hermosas!

—MAURICIO MONTGUT.

(“La Dinastía.”)

CHOCOLATE

Rosario 11 y 13

En esta antigua casa se fabrica y vende chocolate de cacao superiores a 4, 5, 6 y 8 reales, que al usarlo se recomienda a sí mismo.

Encargándolo se hace con esencias finas, vainilla, canela de Ceylan, etcétera, etc.

También se vende cascarilla de cacao.

Rosario 11 y 13

4-7-11-14-17-20-24-28.

APRENDICES DE CARPINTERO

Se necesitan dos de 12 a 16 años de edad.

Informes calle de la Reina núm. 59.

2-3

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de las Moreras núm. 53.

Para informes en la misma.

3-1

Para vender

Lo están las casas de la calle Cos de Gracia núm. 171 y de la Estrella números 2 y 4.

Para informes en la calle Cos de Gracia núm. 50.

3-1

TEATRO PRINCIPAL

COMEDIA Y ZARZUELA

GRAN COMPAÑÍA DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES

D. EMILIO MARTINEZ

D. JUAN GONZALEZ

figurando en ella como primera actriz, la notable artista

DOÑA ELISA GARRIGÓS DE LLORENS

Escoge la función para el martes 21 de Noviembre de 1899

15 DE ABOÑO

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El drama en 4 actos del insigne dramaturgo D. José Echegaray titulado

EL GRAN GALLONO

Desempeñado por las Sras. Garrigós y Castillo, y los señores Martínez, Barbosa, Llorens, Ginestet, Leon y Portella.

3.º La zarzuela en un acto,

DOS CANARIOS DE CAFÉ

por la Srta. Mendoza y Sras. Castillo y Gabaldón y el Sr. León.

Precios los de costumbre.

A las 8 y media en punto.

NOTA.

El jueves, la hermosa comedia clásica en 3 actos

LA CALLE DE LA MONTERA

El domingo, el melodrama en 7 actos

EL CONDE DE MONTE-CRISTO

En preparación la suntuosa comedia de Dumas

LA DAMA DE LAS CAMBELAS